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її розміщення у форматі допису в соціальних мережах сприяє охопленню 
значної кількості користувачів. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ПОНЯТТЄВОГО АПАРАТУ  

«ПЕДАГОГІЧНЕ КРАЄЗНАВСТВО» 

Зміст категоріально-поняттєвого апарату «педагогічне краєзнавство» 

можна зрозуміти лише виходячи з визначення логічної складової 

«краєзнавство», адже саме з цього родового поняття, виділилось педагогічне 

краєзнавство. У науковій літературі щодо терміну «краєзнавство» існує 

широкий спектр думок та формулювань. 

В академічному Словнику української мови краєзнавство тлумачиться 

як «вивчення історії, географії, економіки, етнографії тощо певної 

місцевості» [3, С. 319]. Що стосується ширшого наповнення змісту цього 

поняття, незаперечною і цікавою є думка сучасних дослідників В. Круля та 

Я. Жупанського, які загальнонаціональне краєзнавство диференціюють, 

відповідно, на географічне, історичне і соціальне. При цьому об’єднуючою 

ланкою науковці пропонують вважати територію, на яку нарощується 

природа, населення, господарство, історія, мистецтво, література, архітектура 

та ін. [4, С. 34]. 

Одне з найлаконічніших визначень краєзнавства знаходимо у Л. Жук: 

«Краєзнавство – це наука про націю, про людину в її зв’язках з мовою, 

культурою» [2, С. 13]. 

З метою конкретизації науково-дослідної роботи в галузі педагогіки і 

поглибленого професійного вивчення краєзнавства виникає потреба у 

виділенні терміну краєзнавства з погляду педагогічного вчення. Чіткого 

означення як у довідковій, так і у науково-методичній літературі категорії 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1982-IX#Text/
https://cutt.ly/7wwt4MDz
http://pmu.in.ua/my-calendar/?mc_id=425
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«педагогічне краєзнавство» немає. Його трактують або як наукову 

дисципліну, як засіб дослідження краю, або як дидактичний принцип, 

навчальний предмет, метод навчання і виховання. 

З поміж українських науковців, які розвивають ідею педагогічного 

краєзнавства, слід відзначити В. Матіяш, яка однією з перших ввела цей 

термін у науковий обіг і трактує його як науку про закономірності навчання 

та виховання молодого покоління на базі використання місцевого 

педагогічного матеріалу, передового педагогічного досвіду вчительських, 

адміністративно-керівних кадрів [6, С. 50–51]. 

Вагомий внесок у вивчення ідей українського краєзнавства зроблено 

Н. Побірченко, яка вважає, що педагогічне краєзнавство – це галузь історико-

педагогічного знання про розвиток освіти, науки, педагогічної думки, 

культури місцевого краю, вивчення, збереження та творче використання 

регіонального педагогічного досвіду у теорії та практиці сучасних освітніх 

закладів [7, С. 17]. 

Водночас М. Левківський, окреслюючи сутність педагогічного 

краєзнавства, наголошує, що це сукупність регіонального, народного, 

культурницького і науково-педагогічного досвіду, спрямованого на глибше 

розуміння його особистостями, та загальний духовний розвиток і підготовку, 

особливо дітей і молоді, до культурного світосприйняття та їх різнобічну 

підготовку до життя в суспільстві [5, С. 79–81]. 

Здійснений аналіз педагогічних джерел засвідчує, що простежується 

тенденція невпинного пошуку нових підходів у дослідженні теоретико-

методологічної сутності краєзнавства як педагогічного феномену. Так, 

уточнюючи парадигмальність концептів «педагогічне краєзнавство» та 

«науково-педагогічне краєзнавство» дослідниця Т. Дудка з’ясувала, що 

науково-педагогічне краєзнавство являє собою інтегровану навчально-

виховну і наукову діяльність вищого навчального закладу, спрямовану на 

професійне становлення та розвиток особистісно-значущих якостей 

вихованця шляхом пізнання особливостей рідного краю [1, С. 7]. 

Оскільки коло питань, що їх досліджує педагогічне краєзнавство 

належним чином ще не сформоване, у науково-дослідницькому просторі 

співіснують різні підходи та педагогічні напрями наукових пошуків у 

визначенні цього поняття. Одні науковці розглядають його в системі 

загальноосвітнього простору (шкільне, наукове, освітнє, вузівське 

краєзнавство), не відокремлюючи ці поняття і синонімічно поєднуючи 

терміном «педагогічне краєзнавство», інші категорично заперечують 

можливість такого поєднання. 

Підставою для узагальненого розуміння поняття «педагогічне 

краєзнавство», очевидно, є цілі, яких прагнуть досягти шкільні учителі, 

науковці, викладачі педагогічних навчальних закладів, організовуючи та 

спрямовуючи краєзнавчу діяльність учнівської та студентської молоді.  

Не применшуючи значення дослідницьких пошуків, які ведуться 

різними науковими школами, слід зрозуміти, що у педагогічному 
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краєзнавстві головною є саме педагогічна складова, яка означає виховний 

рух, проходження, просування вперед, залучення особистості до історико-

культурної спадщини свого регіону, ознайомлення з довкіллям, 

господарською діяльністю, історичним минулим рідного краю, його 

культурно-освітніми традиціями, вихованням любові до природи, історичних 

і культурних цінностей Батьківщини з метою збереження і примноження 

духовної спадщини українського народу. І якщо загальне краєзнавство 

займається переважно всебічним пізнанням краю, то педагогічне – віддає 

перевагу виховним мотивам і смисловим чинникам у процесі вивчення 

зовнішнього соціокультурного середовища і довкілля. 
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   Червоне літо вже скінчилось,                                      Птахи збираються на південь, 

  Чарівна осінь вже прийшла.                                              Курличуть з неба журавлі. 

  І золотистим листям землю вкрила,                          Прощаючись з зеленим літом, 

  З ланів добробут принесла.                                              На землю шлють свої пісні. 

                                                                                                                 

                                                                         (О. Левушкін, оператор ландшафтного дизайну  

ЗНЗ№ 19, м. Чернігова) 


